рассматривать, как события наступления именно советских войск, которые проходили уже после провала этой операции.

Подводя итоги, следует сказать, что в ходе военных действий на Северном Кавказе немецкие войска потеряли убитыми около 250 тысяч человек. Было сбито 1100 самолетов люфтваффе. Именно в небе Кубани советской авиацией было завоевано превосходство в воздухе, которое немцы не вернули себе уже никогда, как и военную инициативу на земле [11, с. 356].

Литература:

- 1. Луганский С.И. На глубоких виражах: Записки воен. летчика. Алма-Ата: Казгослитиздат, 1963. 134 с.
- 2. Дашичев В.И. Банкротство стратегии германского фашизма. Москва, 1973. Т.2. С. 499-502.
- 3. Гречко А.А. Битва за Кавказ. Москва: Воениздат, 1973. 494 с.
- 4. Василевский А.М. Дело всей жизни. М.: Политиздат, 1989. Т. 1. С. 217.
- 5. Жуков Г.К. Воспоминания и размышления. M., 1985. C. 318.
- 6. Завьялов А.С. Битва за Кавказ. Москва: Воен. изд-во, 439 с.
- 7. Сильнее смерти. Майкоп: Адыг. респ. кн. изд-во, 1993. 383 с.
- 8. Гальдер Ф. Военный дневник. M., 1971. T. 3.
- 9. Тюленев И.В. Через три войны. М.: Воениздат, 1972. 237 с.
- 10. Совершенно секретно! Только для командования. Сборник директив верховного главного командования вермахта / Под ред. В.И. Дашичева. М., 1967. С. 426.
- 11. История второй мировой войны, М., 1974. С. 356.

УДК 93/94

BOИНЫ ИЗ ЧЕЧЕНО-ИНГУШЕТИИ НА ЗАЩИТЕ СТАЛИНГРАДА SOLDIERS FROM CHECHEN-INGUSHETIA IN DEFENSE OF STALINGRAD

В.Х. Магомаев,

доктор исторических наук, профессор кафедры отечественной истории ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет», г. Грозный, Россия

V. Kh. Magomaev,

doctor of historical Sciences, Professor of the Department of national history Chechen state University, Grozny, Russia

Статья посвящена героической битве за Сталинград, положившей начало коренного перелома в ходе второй мировой войны. Показано, как в этом тяжком испытании с необыкновенной силой раскрылись самые лучшие, самые благородные качества характера советских народов — жизнестойкость, патриотизм, мужество, готовность самопожертвованию ради победы над врагом.

Ключевые слова: Красная армия, Сталинградская битва, Германия, вермахт, Чечено-Ингушетия, героизм, подвиг.

The article is devoted to the heroic battle of Stalingrad, which marked the beginning of a radical change during the Second World War. It is shown how, in this ordeal, with unusual strength, the best, most noble qualities of the character of the Soviet peoples were revealed - vitality, patriotism, courage, willingness to sacrifice for the sake of defeating the enemy.

**Keywords: Red Army Battle of Stalingrad Germany Wehrmacht Chechen-Ingushetian

Keywords: Red Army, Battle of Stalingrad, Germany, Wehrmacht, Chechen-Ingushetia, heroism, feat.

Победа Красной Армии на Сталинградском фронте явилась крупнейшим военнополитическим поражением вермахта, демонстрацией великой жизненной силы и непобедимости советских народов, их патриотизма и единства. Сталинградская битва воочию продемонстрировала, что авантюристическая, агрессивная политика фашистского вермахта была поставлена на грань необратимой катастрофы, положила начало упадку морального и боевого духа фашистской армии.

В этом тяжком испытании с необыкновенной силой раскрылись самые лучшие, самые благородные качества характера советских народов — жизнестойкость, патриотизм, мужество, отвага, готовность к самопожертвованию ради победы над врагом. Сталинградская битва, положившая начало коренного перелома в ходе второй мировой войны, сорвала авантюристические планы вермахта Германии на мировое господство. «Поражение под Сталинградом, отмечал бывший немецкий генерал 3. Вестфаль, - повергло в ужас как немецкий народ, так и его армию. Никогда прежде за всю историю Германии не было случая столь страшной гибели такого количества войск» [1].

Тысячи воинов из Чечено-Ингушетии защищали Сталинград и вписали немало героических страниц в историю борьбы с фашистскими агрессорами там, выполняя свой воинский и патриотический долг перед Родиной. Совершили бессмертные подвиги, показывали примеры несгибаемой воли к победе над врагом, мужества и героизма.

Героические подвиги в Сталинградской битве совершил командир пулеметного взвода 5-й гвардейской кавалерийской дивизии Ханпаша Нурадилов. Из своего пулемета он уничтожил 920 фашистских захватчиков захватил 7 пулеметов врага и лично взял в плен 12 фашистов. Был тяжело ранен и по дороге в санбат скончался от ран [2]. В специальной листовке, выпущенной Политуправлением Сталинградского фронта, было написано: «Герой никогда не знал недостатка в храбрости. Придя на фронт из Чечено-Ингушетии, Ханпаша Нурадилов воплотил в себе самые лучшие черты доблестного чеченского народа — его геройство и орлиную удаль, его смелость и отвагу, мужество и доблесть. Былинным подвигам кавказских витязей следовал богатырь Нурадилов.» [3].

«Взгляни боец, на богатырский образ героя, горного орла, пулеметчика Ханпашу Нурадилова! – говорилось в листовке. – Пусть ратные подвиги героя Кавказа, сына чеченского народа станут для тебя и твоих товарищей примером доблести в бою» [4].

На обратной стороне листовки была напечатана «Песня о Ханпаше Нурадилове», написанная поэтом Е. Долматовским.

Газета «Известия» 31 октября 1942 года писала: «Пройдут года. Новыми яркими красками заблестит наша жизнь. И счастливая молодежь Чечено-Ингушетии, девушки Дона, парни Украины будут петь песни о гвардии старшем сержанте Ханпаше Нурадилове.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 апреля 1943 года X. Нурадилову было посмертно присвоено Звание Героя Советского Союза.

«Нурадиловых у нас тясячи, сотни тысяч, миллионы и в том — непобедимая сила Красной Армии», - писала фронтовая газета «Красная армия» в октябре 1942 года. Капитан Езиев Я.А. в дни Сталинградской битвы был командиром первой роты, а затем 44-го понтонно-мостового батальона. Бойцы батальона непрерывным огнем артиллерии и авиации противника обеспечивали переправу советских войск через Волгу, эвакуацию раненных, снабжение Сталинграда продовольствием, вооружением и боеприпасами. 7 октября 1942 Езиев, находясь на боевом посту, был смертельно ранен осколком вражеского снаряда.

В повести «Годы войны» писатель В. Гроссман писал: «Среди желтых опавших листьев стоят строгие холмики – могилы, простые дощатые памятники с фамилией, именем, датой смерти. Когда-нибудь здесь будет стоять суровый и темный обелиск, памятник героям Сталинградской переправы. И люди прочтут имя комбата Смерчинского, основателя переправы: прочтут имя его преемника – чеченца капитана Езиева» [5].

Героические подвиги на защите Сталинграда совершали воины 255-го Чечено-Ингушского кавалерийского полка, которым командовал майор М.А. Висаитов. Он своим примером воодушевлял весь личный состав полка храбро сражаться с врагом.

26 августа 1942 года у села Садовое шел ожесточенный бой с немцами, рвавшимися к Сталинграду. В этом ожесточенном сражении активное участие принял 255-й Чечено-Ингушский полк М. А. Висаитов вместе с Х. Дениловым, А-В. Исмаиловым, А.

Айдамировым, А. Магомадовым, З. Межидовым и другими воинами шел впереди полка. Все бойцы и офицеры полка совершали беспримерные подвиги в этом бою. Немало отважных воинов полка пало в смертельной схватке с врагом. Тяжело ранены были в бою Айдамиров и Закриев. Во фронтовой газете «Сын Отечества» были отражены боевые подвиги воинов из Чечено-Ингушетии на Сталинградском фронте осенью и зимой 1942 года. Вот некоторые эпизоды об этом: «Секретарь партийной организации политрук Б. Сапаев прибыл в роту накануне боя. Он ознакомил коммунистов с планом работы, помог двум красноармейцам оформить материал для вступления в кандидаты партии, а потом провел беседу о стойкости коммунистов в бою.

Рано утром начался бой с фашистами. Он был недолгим, но жестоким. Когда фашисты подошли вплотную к нашим окопам, Б. Сапаев поднял взвод в контратаку. Воодушевленные личным примером политрука бойцы дрались мужественно. Атака врага была отбита, боевая задача выполнена» [6].

Группе конников во главе со старшим лейтенантом М. Дзабиевым было поручено разведать боем линию обороны и огневые точки в районе

расположения 255-го полка. Для внезапного удара была выбрана темная, дождливая ночь. Двигались осторожно, замирая на месте, когда в воздухе вспыхивала осветительная ракета. Разведчики вплотную подползли к расположению противника.

По сигналу они одновременно бросили десяток гранат. Вражеские солдаты в панике стали выпрыгивать из окопов, беспорядочно отстреливаясь. Наши бойцы заняли первую линию окопов. Подоспели немцы. Они из пулеметов стали расстреливать бегущих румын и заставляли их принять бой. Завязалась кровавая схватка. Кавалеристы били врагов гранатами, штыками, прикладами и клинками. Красноармеец М. Алиев удачным броском гранаты уничтожил расчет крупнокалиберного пулемета. Увидев солдата, целившегося в старшего лейтенанта, он застрелил врага из винтовки и спас жизнь командиру. Отважно действовали бойцы Мадаев, Эдильханов, Гунушев, Хурумов и др. В этом бою смертью храбрых пали несколько бойцов, в их числе политрук Б. Сапаев.

Бой затянулся. Противник открыл стрельбу из минометов и орудий. Он бил в гущу сражавшихся, не считаясь с тем, что от осколков гибли и румыны. Разведчики засекли расположение огневых точек врага и с боем отошли назад. Враг понес тяжелые потери. Разведчики захватили пулемет, автоматы и другое оружие врага [7].

В смертельной схватке с немецко-фашистскими войсками героические подвиги совершал летчик-грозненец Л.А. Говорухин со своими боевыми товарищами. Они совершали смелые боевые вылеты, подвергали бомбардировке позиции противника на Сталинградском фронте [8].

Высокие образцы героизма, отваги и боевого мастерства проявили в боях за Сталинград летчики из Чечено-Ингушетии И.М. Хрущев, И.М. Алексеев, Б.Н. Воловодов, артиллеристы И.Н. Гвенцадзе, И.Ф. Серегеев, комбат Ш.С. Абрамов, командир роты И.С. Харланов, связист П.М. Крутов, танкисты П.Я. Калашников, В.Т. Малиновский, сапер И.И. Виноградов. Все они за боевые подвиги были награждены орденами и медалями. За храбрость и отвагу в боевых действиях на других фронтах минувшей войны им всем было присвоено звание Героя Советского Союза [9].

Сталинградская битва, разыгравшаяся на Волге и окончившаяся окружением и разгромом трехсоттысячной фашистской армии, и пленением ее командующего Паулюса, стала символом несгибаемого мужества советских воинов. Грозные и великие ее события будут вечно живыми в памяти народов России и стран СНГ, и способствовать патриотическому воспитанию молодого поколения. И сегодня, в условиях нестабильности международной обстановки и агрессивной политики руководства США, полезен ретроспективный взгляд в прошлое нашей страны, всестороннее осмысление героических событий Великой Отечественной войны, чтобы яснее и здравомысленнее обозначить контуры грядущего в целях сохранения единства и могущества Российского государства.

Литература:

- 1. Роковые решения вермахта. Перевод с англ., 1958. С.210
- 2. М.А. Абазатов. Чечено-Ингушская АССР в годы Великой Отечественной войны. Грозный, 1973. С. 207.
- 3. Там же.
- 4. Там же.
- 5. В. Гроссман. Годы войны. М., 1947. С. 209
- 6. М.А. Абазатов. Чечено-Ингушская АССР в годы Великой Отечественной войны. Грозный, 1973. С. 218.
- 7. Там же. С. 217.
- 8. Грозненский рабочий, 1958, 3 октября.
- 9. Х.А. Гакаев. Герои Советского Союза из Чечено-Ингушетии. Блокнот агитатора Чечено-Ингушского обкома КПСС. 1987. № 5. С.10-12.

УДК 93/94

К ВОПРОСУ О ДЕПОРТАЦИИ НАРОДОВ СЕВЕРНОГО КАВКАЗА TO THE QUESTION ON DEPORTATION OF PEOPLES OF THE NORTH CAUCASUS

В.Х. Магомаев,

доктор исторических наук, профессор кафедры отечественной истории ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет», г. Грозный, Россия

V.Kh. Magomaev,

doctor of historical Sciences, Professor of the Department of national history Chechen state University, Grozny, Russia

В годы Великой Отечественной войны некоторые народы бывшего Советского Союза были депортированы в восточные районы страны. В их числе оказался и чеченский народ, который по ложному объвинению 23 февраля 1944 года был депортирован в Среднюю Азию и Казахстан.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, чеченский народ, депортация, спецпереселенцы.

During the Great Patriotic War, some peoples of the former Soviet Union were deported to the eastern regions of the country. Among them was the Chechen people, who were deported to Central Asia and Kazakhstan on a false accusation on February 23, 1944.

Key words: Great Patriotic War, Chechen people, deportation, special settlers.

Принятая в 1936 году новая по форме Конституция СССР провозгласила многие демократические свободы, права граждан и народов, но на практике почти все они были попраны. Восторжествовавшая в реальной жизни милитаризованная командно-бюрократическая система управления и тоталитарный контроль за всем обществом привели к превращению Союза равноправных республик в унитарную псевдофедерацию с полуавтономными союзными республиками и полностью бесправными автономиями. Усиление административно-командной системы привело к тому, что еще более обострились взаимоотношения по вектору «народы и власть», отношения между непосредственно проживающими по соседству народами, что привело к принятию репрессивных мер в отношении многих слоев населения, принадлежащих к различным национальностям.

По разным мотивам, в разное время, различным формам депортации были подвергнуты многие народы СССР, в том числе политическому преследованию подверглись представители коммунистического, общественного и религиозного движения. По мотивам социально-классового характера, за якобы враждебное отношение к рабочему классу и крестьянству – дворянское сословие, казачество и интеллигенция, торговцы и ремесленники, богатые крестьяне - кулаки середняки, а также соратники кормчего по революции и гражданской войне, все кто мог даже мысленно усомниться в его «гениальных деяниях».